

狮城石榴红 同心谱华章

沧州市创建全国民族团结进步示范市工作掠影

石榴成熟的季节，在河北沧州，无论在乡村还是城市居民小院，总能见到火红的石榴挂满枝头。随手剥开一个，石榴籽粒饱满，紧紧依偎。这正是各民族大团结的生动写照，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

2024年，全市聚焦全国民族团结进步示范市创建工作，以铸牢中华民族共同体意识为主线，解放思想、奋发进取，不断完善党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局，推动全市民族工作高质量发展取得新突破。我市在全省旅游促“三交”培训暨观摩推进会、城市民族工作培训暨观摩推进会上作典型发言；圆满承办省民委系统行政执法培训暨维护稳定研讨班；成功举办“民族团结杯”2024年京津冀传统武术精英邀请赛；孟村回族自治县入选全国15个共同现代化试点地区，全省唯一；渤海新区黄骅市羊三木回族乡四村党支部书记兼村委会主任万俊男被评为全国民族团结进步模范个人，习近平总书记亲切接见。



铸牢中华民族共同体意识非遗展示（展演）系列活动在7个县（市、区）接连上演，七大类62项国家级、省级非遗项目纷纷亮相

高标准推进 团结互助谱新篇

“创建全国民族团结进步示范市，是落实党和国家民族政策、推进民族团结进步事业的重要载体，是铸牢中华民族共同体意识的有力抓手。各级各部门要提高政治站位，切实增强责任感使命感，锚定目标、主动作为，努力以最高标准最实举措完成创建任务，推进新时代党的民族工作高质量发展。”3月22日，沧州市委书记张彦民主持召开全市创建全国民族团结进步示范市动员会如是说。

动员会后，沧州市认真贯彻落实的民族理论政策，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，扎实推进大运河民族团结进步示范带建设，全市民族团结进步事业迈上了新台阶。

在全国民族团结进步示范市创建期间，沧州市举办“狮城石榴红 同心谱华章”诵读经典、“清风明月满运河 民族团结花绽放”庆中秋等系列主题活动，线上线下同步开展民族政策法规有奖竞赛，在民族乡村组织农产品展销、农产品采摘、休闲农业观光、乡村特色美食评选、农民趣味运动会等广大群众喜闻乐见的活动，大力弘扬中华优秀传统文化和社会主义核心价值观，引导全市各族干部群众铸牢中华民族共同体意识，同心同德创建全国民族团结进步示范市。

打造示范点位 构筑共有精神家园

在沧州市崔尔庄镇红枣交易市场，常驻新疆籍少数民族经商务工人员约300人。崔尔庄镇依托铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，倾心打造“石榴红驿站”，在做好少数民族流动人口服务管理基础上，围绕“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题，开展“浓情端午粽飘香”端午联欢、“小手拉大手 走进高校”参观研学、“中华民族一家亲”拔河比赛等各类活动20余次，覆盖各族群众近千人。“石榴红驿站”已成为深受各族群众喜爱的日常活动点，在你来我往中，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一，“小驿站”凝聚了民族团结“大能量”。

在海兴县，前来快递驿站取快递的居民发现，快递包装上多了张民族团结宣传贴纸。“这是我们依托6家快递、外卖平台打造的民族团结进步移动宣传阵地”海兴县委统战部相关负责人介绍，“随单派送”进一步提升了宣传教育的覆盖面和影响力。活动开展以来，共组织动员86名快递员、外卖小哥，为商家、顾客发放宣传彩页7000余份，在快递包裹、外卖打包袋上粘贴民族团结宣传贴纸8000余张，在快递、外卖配送车张贴海报300余张，有效延伸了社会宣传触角。

沧州市崔尔庄镇的“红石榴驿站”和海兴县的快递驿站，都是沧州市打造的民族团结进步示范点位，截至目前，沧州市已打造国家级、省级示范点位50个，连点成线、连线成片，为全省“两带多节点”民族团结进步创建工作贡献生动的沧州实践。

开展多种活动 特色宣传润物细无声

惊险刺激的杂技表演、精美绝伦的剪纸艺术、耐听耐看的传统曲艺、优雅动人的民族舞蹈、刚劲有力的武术展示、悠扬动听的传统民乐、独具匠心的手工技艺，一项项非遗项目不仅展示了中华优秀传统文化的独特魅力，也为广大市民提供了丰富的精神食粮。9月19日至29日，由沧州市委统战部、市民宗局、市文广旅局联合主办的铸牢中华民族共同体意识非物质文化遗产展示（展演）系列活动专场在7个县（市、区）接连上演，充分发挥了“非遗”促“三交”（交往交流交融）的积极作用，为铸牢中华民族共同体意识宣传教育搭建了良好平台。

不只非遗展演，沧州市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，创新平台载体、拓展宣传渠道，在“润物细无声”中不断巩固中华民族共同体思想基础。“讲好新时代民族团结进步故事”汇演现场，来自全市不同行业的10位讲述者，为观众分享了不同领域、不同视角的民族团结进步故事；在沧州“中超”赛场，滚动播放铸牢中华民族共同体意识宣传标语和视频，设置巨幅海报、展示民族文化、互赠特色礼品、问好客场球迷等做法赢得网友“点赞”，成为了足球场看台上各民族交往交流交融的又一佳话；“从大运河到塔里木河”铸牢中华民族共同体意识音乐会上，贯穿着各族群众“大交融”“大团结”的主题，以艺术形式讲述中华民族交往交流交融的动人故事，为沧州全力推进创建全国民族团结进步示范市贡献了文艺力量……

截至目前，沧州市举办各种宣传活动千余场，各族群众积极参与，各民族广泛交往交流交融，民族团结进步氛围愈加浓厚，中华民族共同体意识更加牢固。此外，沧州市还对1200余名导游员进行全覆盖轮训，持续深化导游员对铸牢中华民族共同体意识、中华文化符号等概念的理解和认识，以旅游业的高质量发展推动各民族全方位嵌入；组建了由大运河非遗展馆、吴桥杂技大世界、沧州铁狮与旧城遗址公园等13家单位40余名业务骨干组成的铸牢中华民族共同体意识讲解员、导游员队伍，让讲解员、导游员成为民族团结的宣传力量。

共享发展成果 提升群众幸福感

沧州市采取“结对子”“手拉手”“心连心”“一家亲”等形式帮助解决特殊困难群体在劳动就业、医疗保障、子女就学、法律援助等方面的实际困难，使各族群众切实感受到了党的关怀和温暖，人们的获得感、幸福感、安全感不断增强。

9月14日，2024年河北省民委为民族地区“送文化、送科技、送健康”活动在海兴县张会亭中心校举行，活动同步以网络直播方式进行现场直播，覆盖了全县各族群众。在送文化活动现场，省“心连心”艺术团为观众们带来精彩的文艺演出；在送科技活动中，6位农技专家手把手教授农户先进的农业生产技术和方法，现场解答村民们的咨询60多次，科协工作人员进行了科技知识宣讲活动，发放各类科普书籍400余册；在送健康咨询台前，12位医生为160余名群众进行了免费体检，宣讲健康养生知识，并免费发放各类药品160余盒，帮助群众增强了健康意识，提高了健康认知水平；现场同步开展了铸牢中华民族共同体意识宣传活动，为村民们发放了宣传折页、宣传手册及宣传品等500余份。现场讲解、面对面宣传，加深了各族群众对“四个与共”的认识与理解，让铸牢中华民族共同体意识进一步深入人心。

在沧州市崔尔庄镇，学校推行混合编班集中教学，让各族青少年学在一起、玩在一起，共同成长进步；社区实行互嵌式居住，建立社区生活微信群，形成“共听民意、共解民忧”的互动交流模式；在企业，将各族员工混合编入生产组，共同接受岗位培训，将民族团结进步纳入企业文化，让各族员工同在同一条流水线劳动，在密切协作中促进互动融通。崔尔庄镇政务服务中心让各族群众能够均等享受优质服务，累计为新疆籍务工人员提供商业咨询217次、法律援助122次，帮助157名随迁子女解决入学问题。

民族团结花盛开，石榴籽心相连。在民族团结进步创建的浓厚氛围中，沧州市各族人民守望相助，建立了你中有我、我中有你的血肉联系，像一颗颗石榴籽一样紧紧地抱在一起，民族团结进步事业取得了显著成效。



举办“狮城石榴红·同心谱华章”诵读经典活动



组织宣传月启动仪式暨讲好新时代民族团结进步故事汇演，500余名各行各业群众参加



在南川老街等重要景区景点组织开展“邀您参加”“服装巡游”“采访互动”等系列宣传活动



沧州市组织新疆籍来沧务工人员子女赴沧州师范学院开展“大手拉小手 共筑中国梦”走进高校中华民族共同体意识参观研学活动



省民委“送文化送科技送健康”活动走进海兴县张会亭镇，以网络直播形式覆盖全县各族群众



举办铸牢中华民族共同体意识戏曲名家专场演出，邀请裴艳玲、杜旭东等12位名家联袂演出